

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Subotica, SZOMBAT, 1923 november 10.

307. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hófűtő időben
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca, 1 (Leibach-palota)

A föld apostolai

A mai posta a Bácsbodrog vármegyei gazdasági egyesület meghívóját hozta a Bácsme gyei Napló szerkesztőségébe. A meghívó elmondja, hogy a gazdasági egyesület Topolán november hó 17-ik napján vándorgyűlést rendez s a gyűlést kiállítások rendezésével és előadások tartásával teszik emlékezetessé és tanulságossá. A hála meghatottságával olvassuk az előadók névsorát, melyben olyan excellenc neveket találunk, mint a Vinczehidy Ernő, Prokopy Imrő, Marton Andoré, Inhoff József és ide kellene írni az előadók egész névsorát. Szarvasmarha tenyésztés, a műtrágya alkalmazása, növénytermesztés, buzanemesítés, cukorrépa termelés, a fegyasztási és értékesítési szövetkezetek, a szövetkezeti biztosítás, a kukorica okszerű művelése szerepelnek az előadások tárgysorozatán, kivétel nélkül olyan téma, mely az okszerű gazdálkodáshoz elengedhetetlen ismereteket ad s olyan problémákat segít megoldáshoz, melyeket a megnehezedett életviszonyok s a föld termelőképességével szemben támasztott fokozott igény állítanak a föld népe elé.

Szálljunk most le a vezércikk kothurnusairól, ne kergessük az álmok biborfelhőit s ne hasogassuk a világtörténelem kasírozott kulisszáit se imával, se átokkal, se követelésekkel. Álljunk oda csöndes szavakkal azok mellé, akik nem a programon tündönek, nem a problémák köldökébe szegzik tekintetüket, nem azon medítálnak, hogy érdemes-e, nem azzal törődnek, hogy mi lesz farságuk bére, hanem dolgoznak, tanítanak, oktatnak szóval és példával s szinte a kezük munkájával s az erejük megfeszítésével emelik egyre magasabbra a Vajdaság agrikulturáját.

Mi íróasztal mellett dolgozó városi emberek csak újsághírekből vesszük néha észre azt a páratlan erőfeszítést, amivel a földnek apostolai végzik missziós munkájukat. Mi csak azt látjuk, hogy hol itt, hol ott, de mindig valahol gyűlést, kiállítást, előadást, bemutatót tart a gazdasági egyesület határtalan lelkeségű és munkabírásu vezetősége s ahol megjelennek, ott tudást terjesztenek, megjutalmazták a munkát, bátorítják az iparkodást s utmutatást adnak azoknak, akikben csak a tanulásra való hajlandóság van meg. S alig van már bácskai község, ahol csak a legutolsó években ne jelentek volna meg.

Aki a bácskai és bánáti virágzó gazdaságokat végignézi, melyek

a termelést megbőnítő s a termelőket elkedvetlenítő kormányintézkedések, adóztatások és agrárreform *dadára* is megtudták őrizni mennyiségi és minőségi tekintetben egyaránt produktivitásuk fokát, akinek gyönyörűséget okoz a megnevesedett állattenyésztés, ami egyike az ország legtöbb értékeit teremtő vagyonának, lehetetlen, hogy ne gondoljon hálaival és elismeréssel azoknak

hittel, törhetetlenséggel és kitartással végzett munkájára, akik a drága, omlós, zsíros földnek, a szelek kedvező járásának, a napnak és esőnek ajándékai mellé megadták a tudást, a hozzáértést, a szakismereteket, akik bátorították a kezdeményezést, megjutalmazták a szorgalmat s a föld szeretete mellé odaültették a szívekbe a föld művelésének szeretetét is. A mai korban, amikor jelsza-

vakból építenek várakat, fázisokból öntenek ágyukat, megoldatlan problémák véres fertőjébe szédül bele minden kezdeményezés, amikor a gyűlölet és türelmetlenség ráüt még a dolgozni akaró kezekre is még nagyobb, még őszintébb, még melegebb hálával kell köszönteni és köszönni azt a munkát, amit a föld apostolai végeznek.

Ökögondolatnak igazi magvetői

A bajor horogkeresztesek fegyveresen kényszerítették Kahr állambiztost, hogy csatlakozzék a müncheni puccshoz

Hitler és Ludendorff fegyveres erővel ellenforradalmi birodalmi kormányt alakítottak Münchenben — Megkezdődött a harc Bajorország és az északi német államok között

Hitlerék a lengyeleknek ígérték Keletporoszországot

Münchenből jelentik: Csütörtök este Hitler fegyveres csapatai megszállták a Burgerbrau épületét és benyomultak abba a terembé, ahol Kahr főállambiztos éppen beszédet mondott. A fegyveres csapatok élén Hitler lépett be elsőnek a terembé, aki *elmozdított* jelentette ki a jelenlegi bajor kormányt és új kormányt nevezett ki, amelynek hatalma az egész német birodalomra kiterjed. Az új kormány tagjai a következők: országos kormányzó *Pöehner* volt rendőrfőnök, országos főparancsnok: *Ludendorff* tábornok, véderőügyi miniszter: *Lossow* tábornok, politikai tanácsadó: *Hitler*, rendőriminiszter: *Leisser* rendőrnagy. Ezután bejelentette *Hitler*, hogy a kormányt

német birodalmi nacionalista kormányának tekinti és felállítják a német nemzeti hadsereget is.

Öt év után — mondotta — végre elérkezett az a pillanat, amikor Németország újból dicsőséges és győzelmes birodalomná lesz.

Hogy történt a puccs?

Münchenből jelentik: A bajor kormány elmozdítása drámai jelenetek közt ment végbe. A politikai gyűlés alatt Hitler csapatai megszállták az épületet, de addig semmit sem tettek, míg Kahr főállambiztos be nem fejezte beszédét. Amikor Kahr lelépett a pódiumról, Hitler, aki fegyveres csapataival a tömeg közt tartózkodott, hirtelen fölemelkedett és harsány hangon bejelentette, hogy kiáltják a nemzeti diktatúrát. Ebben a pillanatban az acélszakos fegyveresek sortűzel adták a mennyezetre, ami nagy pánikot okozott. Az izgalom közepette Hitler *Ruprecht* extrónörökkel szemben az emelvényre lépett és kihirdette, hogy a bajor nemzeti szervezetek elhatározták a nemzeti diktatúra kikiál-

tását. A köztársaság ötödik évfordulójának napján — mondotta — megszüntetjük a rothadt német demokráciát, amely Németországot tönkretelte és megalkaljuk az új bajor kormányt. Ezután Hitler parancsot adott a rohamcsapatoknak, hogy

tartóztassák le *Knilling* miniszterelnököt és *Schweyer* belügyminisztert,

akik a tereben tartózkodtak. A gyűlésen történetekkel egyidejűleg a nemzeti szervezet fegyveres csapatai

végigvonultak München főutóvonalain és a Maximilian-ut kiállításánál Ludendorffot diktátorrá kiáltották ki.

Ugyanakkor az országos rendőrség megszállta a főpostát és a táviróhivatalt.

A birodalmi kormány kiáltványa

Berlinből jelentik: A birodalmi elnök rendeletet bocsájított ki, amely szerint a német véderők főparancsnokául *Sekt* tábornokot nevezi ki, aki a birodalmi hadügyminiszter végrehajtó hatalmát is gyakorolni fogja.

A birodalmi kormány, amely nagy izgalommal fogadta a müncheni híreket, kiáltványt bocsájított ki, amely így szól:

A legnagyobb bel- és külpolitikai szorongatások idején elvetemült emberek megmozdultak, hogy a birodalmat összezuazzák. Münchenben fölfegyverzett horda megbuktatta a bajor kormányt, letartóztaltta *Knilling* miniszterelnököt és a bajor nép nevében szakított a birodalmi kormánnyal. *Ludendorff* tábornokot a német hadsereg állítólagos főparancsnokává, *Hitler*et, aki csak nemrég szerezte meg a német állampolgárságot, a német birodalom vezetőjének nevezték ki. Főlöleges rámutatni, hogy a puccs-határozatok semmiek, ér-

vénytelenek és aki a mozgalmat támogatja, felség- és hazadrulást követ el. Ahelyett, hogy a ruhrvidéki és rajnavidéki testvéreinket segítenék, Németországot szerencsétlenségbe döntik, tönkretesznek minden kilátást arra, hogy a gazdasági gyógyulás útját egyengetheassuk. A birodalmi kormány minden törekvése kárba vész, ha sikerül a tébolyodott vállalkozás, amelyet Münchenben megkísérlettek. A német népet, a birodalom legsúlyosabb óráiban fölszólítjuk, hogy szálljon sikra a birodalmi egység, a német rend és német szabadság megvédéséért. Minden intézkedés megtörtént a puccs leküzdésére és a rend helyreállítására. A rendszabályokat kiméletlen erővel végrehajtjuk. A birodalmi kormány nevében: *Ebert* birodalmi elnök, *Stresemann* kancellár.

Kahr — Hitler ellen

Berlinből jelentik: A nürnbergi polgármester szikratáviró útján közölte a berlini birodalmi kormánnyal, hogy *Kahr* és *Lossow* tábornokok és *Leisser* ezredes kijelentették, hogy *Ludendorff* és *Hitler* eljárásához való hozzájárulásukat

éjszaka erőszakkal kényszerítették ki tőlük.

A mozgalmat visszautasítják és remélik, hogy az államcsínyt a legrövidebb időn belül leszerelik.

Letartóztatási parancs Ludendorff és Hitler ellen

Stuttgarterből jelentik: A miniszterelnök a württembergi néphez felhívást intézett, amelyben a bajor puccsisták minden támogatását Württemberg állam területén megtiltja. A kormány — mondja a kiáltvány — a katonai parancsnokságokkal egyetértésben minden módon el fogja fojtani a mozgalmat Württembergbe való átharapódását. A rendőrség elég erős

NYILTÉR.

Nyilatkozat.

Ezennel hözhiré teszem, hogy Bozvojević a Dimitrijević és Pontić mokrini cégből f. évi szeptember 7-én kilépett és kilépése óta nevezett cég részére sem eladásokat, sem vételket nem eszközölhet és az általa felvett kölcsönöket a cég nem felel és azokat nem téríti vissza.

Mokrin, 1923 november 5.

8448

Dimitrija Pontić

Önkéntes árverés.

Obličevo (Banat) főutcáján levő foglított házat, mely áll 4 szoba, 2 konyha, izzóhelyiség, nagy udvar és veteményes kert,

f. évi november hó 18-án délelőtt 9 órakor

a helyszínén Obličevon (Törökkanizsa) el fogom adni. Az árverési feltételek Suboticán Sommer Péter vendéglősnél (Vojvode Putnika Trg 8) bármikor megtekinthetők.

Subotica, 1923. nov. 9.

Jovan Vida.

Értesítjük a t. részvevőseinket, hogy f. hó 11.-ére meghirdetett rendkívüli közgyűlésünk a jelzett napon nem lesz megtartva, miről kérjük tudomást venni szíveskedjenek.

A Ferrum D. D. igazgatósága.

Elsőrangú utazót keresünk

azonnali belépésre fűszer szakmából, aki Bácska és Bánátban be van vezetve, fix és jutalék mellett. Írásban ajánlatokat „Fix jövő” jellegre a kiadóhivatalba kérünk.

8496

2-3 szobás

Lakást

konyhával, mellékhelyiségekkel lehetőleg a belterületen KERESÉK azonnali vagy februári beköltözésre. Cimeket a kiadóhivatal továbbít „LAKÁS” jelige alatt.

KÖZVETITŐK DIJAZTATNAK.

8497

Ruhavásárlók figyelmébe!

Nagy áruhalmozódás miatt négyen leszállított árak mellett kiadásra kerülnek női- és leányka télikabátok, plüsch, posztó, velour és szőrméből, eredeti bécsi modelldarabok. Férfi- és gyermek öltönyök, télikabátok, rövid és városi bundák. Mindennemű szőrmecikkek. Külön mértékosztály, angol- és cseh szövetekkel stb., stb. dusan felszerelve

FRANK LAJOS

ruhaáruháza Veliki-Bečkerek.

Vadászok!

vadászfegyverüket és lőszer szükségletüket legolcsóbban

V. Bata Sin

cég Subotica Kralja Aleksandra ulica 7. vadászati cikkek nagykereskedésben szerezhetők be

Nagy raktár: Fabrique Nationale, Bayard, Ferlach és Suhl fegyverekben világhírű Janssen Fils & Co. belga fegyvergyár terakata

Raktáron minden kaliberben. — Óriási választék. Lőpor eladás! Árjegyzék ingyen!

Nagy raktár még:

Vadásztöltényekben és vadászfelszerelésekben, valamint revolverekben és browningokban. Vajvedina legelső és legjobbban felszerelt vadászati szaküzlete. Teasék próbarendelést tenni! Nagyban és kicsinyben!

Sajtygyárat vesznek!

magas díjazásban részesítem azt, esetleg társulok azzal, aki velem közli, hogy hol vehetnék át sajtygyárat napi 3-400 liter tejjel, vagy hol állíthatnék fel egy ilyen sajtygyárat. Leveleket „SAJTYGYAR” jellegre a kiadóhivatal továbbít.

8459

ZENICAI GRIZ SZENET

subotica telephelyéről szállítunk bármely állomásra, minden mennyiségben paritás vagy Subotica

3500 dinárért

8150

Halász & Cie Subotica

Telefon 5-12. (Kaloria) Senčanski put 19.

Előkelő fűszer- és csemege detail-üzlet részére nagyobb városban elősegéd szerb nyelvismérettel felkötetik. Részletes ajánlatok az eddigi működés és fizetési igények, valamint családi állapot megjelölésével „Premier” jelige alatt a kiadóba kéretnek.

8431

Uj ház

Novi-Sadon a Temerini utcában ez év nyarán épült, mely áll két azonnal beköltözhető lakásból és két kiadott lakásból, kedvező áron eladó. Bővebbet

BRANKO KARANOVIC, NOVI-SAD

Temerinski put 65.

8430

FÜMÖLNAR

ügyes és megbízható, jó referenciákkal és modern félautomatikus malommal KERESTETIK. Ajánlatokat „HORVÁTOR SZÁG” jelige alatt a kiadóhivatal továbbít.

8292



FÜZŐK

legújabb szabású heleszentes — heleszentes gummital és bebujszítók, melltartó, gyomoroszorító

HASKÖTŐK

orvosok által legújabbban elismert és ajánlott szabás szerint készítek. Vidékre slusz- és csipő-méret után.

VIRÁG LEONTIN

Subotica, Kralj Aleksander ul. 11. szám. Nemzetivel szemben.

8346

PAPRIKA

uj termésű, garantált Vagyizsita szegedi, plombált áru, bármilyen mennyiségben már kapható jutányosan

7905

Fuchs i Drug importőröknél Subotica

Uj utmutató a szenvedők részére



Könyvet írtam arról, hogy mi az egyetlen eszköz, ami a szenvedők tízezreinek meghozza a biztos gyógyulást. A könyvem egy fillérbe se kerül, teljesen ingyen küldöm annak, aki betegnek, idegesnek, gyengének vagy szenvedőnek érzi magát. Könyvem ötven évi gondolkodásnak és buvárkodásnak a gyümölcse, tartalmazza a világ legnagyobb tudósainak és az évtizedek tapasztalatainak pontos leírását és aki

meg akar menekülni

a további szenvedéstől, kövesse tanácsomat, amely már sok ezer embert mentett meg az életnek. A szenvedő, élet- és munkaképtelen embereknek biztos gyógyulást ad a könyv, ha a betegség gond, gyász, túlterhelés vagy gondatlanság és könnyen hívás folytán támadt és megmutatja azt az utat, amely megszabadítja a szenvedőket a munkakedvetlenségtől, a testi és lelki gyötrelmekről, a bántódástól, ideg-, gyomor- és emésztési zavaroktól. Irjon még ma egy levelező-lapot és kérje ingyenesen és bérmentve az én utmutatómat.

A lev.-lap a következőképen címzendő:

E. PASTERNAK BERLIN

No. MICHAEL-KIRCHPLATZ 13. ABTEILUNG 510.

Akar reumájától alaposan megszabadulni? Ezek már meggyógyultak.

Az ízületi- és csuklófájdalmak, a csukló sérülések, görcsös kezek és lábak a reszketés- és szuras az egyes tagokban, sőt még a szemgyengeség is a reumatikus és csuzos betegségek folyamánya.



Ajánlatok önnök egy természetes gyógyszer. Ez nem egy általános orvosság, hanem az amit a jövő természet nyújt beteg emberek gyógyítására. Mindenki kaphat ingyenes próbát. Csak írjon nekem, azonnal küldöm a gyógyszert és oktató műveket teljesen ingyen. Ön is hálás hívem lesz



AUGUST MÄRZKE, BERLIN-WILMERSDORF

BUCHSALER-STRASSE 5. ART. 564.

SZÖVET-NAGYKERESKEDEÉS

SAJMIŠTE 55. MARS D. D. SAJMIŠTE 55.

ÜZLETVEZETŐ:

IGNJAT NEUSSER .: ZAGREB

A HATZOVA ULICA MEGHOSSZABITÁSÁBAN

8537

